

CAS Berufspraxis kompetent begleiten für Praxislehrpersonen

Institut Sekundarstufe I – Bereich Berufspraktische Ausbildung Version 17.08.2022 (Das Programm wird laufend angepasst)

Inhalt		
1	Übersicht Grundlagenkurse "Einführung in die Arbeit als Praxislehrperson"	3
2	Übersicht Angebot Erziehungs- und Sozialwissenschaften	3
3	Übersicht Angebote Fachdidaktische Bausteine	3
4	Stundenplan der Lehrveranstaltungen am IS1	4
5	Organisation von individuellen Weiterbildungsprojekten	4
6	Modul 1, Teil A: Grundlagenkurse BPA: Detailprogramm	5
6.1	Einführung in die Berufspraktische Ausbildung am Institut Sekundarstufe I der	
	PHBern und Praxisgruppen	5
6.2	Praxisgruppen	5
7	Modul 1 und 3, Teil B: Erziehungs- und Sozialwissenschaften: Detailprogramm	6
7.1	Beurteilung und Förderung	6
7.2	Hausaufgeben geben - erledigen - betreuen	6
7.3	Gesundheitsförderung und Prävention	7
8	Modul 1 und 3, Teil B: Fachdidaktische Bausteine: Detailprogramm	8
8.1	Bildnerisches Gestalten	8
8.1.1	Einführung in das neue Lehrmittel KUNST & BILD	8
8.2	Deutsch	8
8.2.1	Crash-Kurs für Praxislehrpersonen	8
8.2.2	Praxisaustausch zur summativen Beurteilung des Lernprozesses	9
8.3	English	9
8.3.1	Teaching English I	9
8.3.2	Teaching English II	10
8.3.3	Teaching English III	10
8.4	Französisch	11
8.4.1	Enseigner le français III	11
8.4.2	Enseigner le français I	11
8.5	Italienisch	12
8.5.1	Insegnare l'italiano I	12
8.5.2	Insegnare l'italiano II	12
8.5.3	Praxistreff	13
8.6	Englisch/Französisch/Italienisch	13
8.6.1	Lernmodule «Grundlage des Fremdspracheunterricht» und «Beurteilen im Fremdsprachenunterricht»	13
8.6.2	Vertiefende Aspekte des Fremdsprachenunterrichts	14
8.7	Mathematik	14
8.7.1	Fachlicher Austausch zum Thema Beurteilung im Mathematikunterricht	14
8.7.2	Fachlicher Austausch zum Thema Beurteilung im Mathematikunterricht	15
8.7.3	Besuch und Mitgestalten in Lehrveranstaltungen	15
8.8	Musik	16
8.8.1	Praxistreff Musik zum Thema «Vorsingen» im kompetenzorientierten Musikunterricht	t 16



8.8.2	Praxistreff Musik zum Thema «Musikgeschichte» im kompetenzorientierten	40
	Musikunterricht	16
8.9	Natur und Technik	17
8.9.1	Fachdidaktischer Impuls: Modelle im NT-Unterricht (Variante b)	17
8.9.2	Gendersensibler Natur- und Technikunterricht	17
8.9.3	Praxistreff NT-Projekte FD und FW	18
8.9.4	Praxistreff BE-MINT	18
8.10	RZG (Geografie, Geschichte)	19
8.10.1	RZG (Geo) – Ausserschulischer Lernort RZG: Lebensader Aare/Fliessgewässer	19
8.10.2	RZG (Geo) – Unterrichten mit Weltsicht	19
8.10.3	RZG (Geo) – Unterrichten mit den Lernplattformen «Zeitspur» und «Brennpunkt Landschaft Schweiz»	20
8.11	Technisches Gestalten	21
8.11.1	Praxistreff: Praxisaustausch, Fachdidaktik und Praktika	21
8.12	Wirtschaft, Arbeit, Haushalt (WAH)	22
8.12.1	Inhaltliche Planung P3 mit Dozierenden und Studierenden	22
8.12.2	Offene Beratungen auf Anmeldung	22
8.12.3	Was ist ein kompetenzorientierter WAH-Unterricht?	23
9	Anmeldung und Ansprechpersonen	24
10	Weblinks	24



1 Übersicht Grundlagenkurse "Einführung in die Arbeit als Praxislehrperson"

Grundlagenkurse	Dozent*in	Information Termine	Anmeldefrist
Einführung in die Berufs- praktische Ausbildung am Institut Sekundarstufe I der PHBern	Christiane Ammann, Praxislehrpersonen mit erweitertem Auftrag	Mo, 22.08.22 Di, 18.10.22 Mi, 30.11.22 Do, 02.03.23 Mi, 26.04.23	
<u>Praxisgruppen</u>	Christiane Ammann, Frank Decker, Silvia Kressbach, Nicole Moser Lena Thierstein Nicole Zurkinden	Termine nach Absprache	

2 Übersicht Angebot Erziehungs- und Sozialwissenschaften

Grundlagenkurse	Titel der Veranstaltung	Anmeldefrist
Kommunizieren, führen und beurteilen	Beurteilung und Förderung	Noch offen
Hausaufgaben geben – erledigen - betreuen	Hausaufgaben geben – erledigen – betreuen	31.08.2022
Gesundheitsförderung und Prävention	Gesundheitsförderung und Prävention	12.09.2022

3 Übersicht Angebote Fachdidaktische Bausteine

Fachbereich	Titel der Veranstaltung	Anmeldefrist
Bildnerisches Gestalten	Einführung in das neue Lehrmittel KUNST & BILD Bildnerisches Gestalten im Zyklus 2 und 3	Anfang November 2022
Deutsch	Crash-Kurs für Praxislehrpersonen	31.08.2022
Deutsch	Praxisaustausch zur summativen Beurteilung des Lernprozesses	10.10.2022
English	Teaching English I	Ende August 2022
English	Teaching English II	Mitte August 2022
English	Teaching English III	01.09.2022
Italienisch	Insegnare l'italiano I	05.09.2022
Italienisch	Insegnare l'italiano II	05.09.2022
Italienisch	Praxistreff	10.04.2023
Französisch	Enseigner le français III	01.09.2022
Französisch	Enseigner le français I	15.12.2022



Fachbereich	Titel der Veranstaltung	Anmeldefrist
Englisch/Französisch/Italienisch	Lernmodule: «Grundlagen des Fremdsprachenunterrichts» und «Beurteilen im Fremdsprachenunterricht».	laufend
Englisch/Französisch/Italienisch	Vertiefende Aspekte des Fremdsprachenun- terrichts	15.02.22
Mathematik	Fachlicher Austausch zum Thema Beurtei- lung im Mathematikunterricht allgemein	01.09.2022
Mathematik	Fachlicher Austausch zum Thema Beurteilung im Mathematikunterricht	01.09.2022
Mathematik	Besuch und Mitgestalten in Lehrveranstaltungen	01.12.2022
Musik	<u>Praxistreff</u>	2 Wochen vor dem Treff
Musik	<u>Praxistreff</u>	2 Wochen vor dem Treff
Natur und Technik	Fachdidaktischer Impuls: Modelle im NT- Unterricht	28.02.22
Natur und Technik	Gendersensibler Natur- und Technikunter- richt	05.09.2022
Natur und Technik	Praxistreff NT-Projekte FD und FW	offen
Natur und Technik	Praxistreff BE-MINT	13.11.2022
RZG (Geografie)	Unterrichten mit Weltsicht	30.11.2022
RZG (Geografie)	Unterrichten mit den Lernplattformen «Zeitspur» und «Brennpunkt Landschaft Schweiz»	31.10.2022
RZG (Geografie)	Ausserschulischer Lernort RZG: Lebensader Aare / Fliessgewässer	13.06.2023
TTG (Technisches Gestalten)	Praxistreff: Praxisaustausch, Fachdidaktik und Praktika	5 Tage vor dem Treff
Wirtschaft, Arbeit, Haushalt (WAH)	Inhaltliche Planung P3 mit Dozierenden und Studierenden	16.11.2022
Wirtschaft, Arbeit, Haushalt (WAH)	Offene Beratungen auf Anmeldung	Nach Absprache
Wirtschaft, Arbeit, Haushalt (WAH)	Was ist ein kompetenzorientierter WAH-Unterricht? Eine Hilfestellung für die Begleitung von Praktika in WAH	19.03.2023

4 Stundenplan der Lehrveranstaltungen am IS1

https://www.phbern.ch/studium/sekundarstufe-i/lehrveranstaltungen

5 Organisation von individuellen Weiterbildungsprojekten

Lehrpersonen, welche kein passendes Weiterbildungsprogramm im Modul 1 zusammenstellen können (z. B. Monofachlehrpersonen), haben die Möglichkeit, ein individuelles Weiterbildungsprogramm zu absolvieren

Fragen zum individuellen Weiterbildungsprogramm, zur zeitlichen Planung der Weiterbildung und zu weiteren Punkten können gerne mit der Bereichsleiterin Berufspraktische Ausbildung, Frau Christiane Ammann, telefonisch besprochen werden (031 309 24 21).



6 Modul 1, Teil A: Grundlagenkurse BPA: Detailprogramm

6.1 Einführung in die Berufspraktische Ausbildung am Institut Sekundarstufe I der PHBern und Praxisgruppen

Grundlagenkurs	Einführung in die Berufspraktische Ausbildung am Institut Sekundarstufe I der PHBern
Dozent*in	Christiane Ammann, Frank Decker, Silvia Kressbach, Nicole Moser, Lena Thierstein, Nicole Zurkinden
Umfang	12 Stunden Präsenz
Termine	Montag, 22.08.2022, 18.15 – 21.00 Uhr Dienstag, 18.10.2022, 18.15 – 21.00 Uhr Mittwoch, 30.11.2022, 18.15 – 21.00 Uhr Donnerstag, 02.03.2023, 18.15 – 21.00 Uhr Mittwoch, 26.04.2023, 18.15 – 21.00 Uhr
Inhalt	Praktikumstypen, Berufseignungsklärung, Arbeit am Berufskonzept und Orientierungsrahmen.
Anmeldetermin	
Auskunft und An- meldung	bpa.is1@phbern.ch

zurück zur Übersicht

6.2 Praxisgruppen

Grundlagenkurs	Praxisgruppen
Dozent*in	Christiane Ammann, Frank Decker, Silvia Kressbach, Nicole Moser, Lena Thierstein, Nicole Zurkinden
Umfang	Mindestens 4 Stunden Präsenz, ausbaubar auf Wunsch der Kursteilnehmenden
Termine	Nach Absprache
Inhalte	 a) Kursteilnehmende begleiten Studierende in Praktika und werden von Kursleitenden gecoacht b) Kursteilnehmende begleiten Kursleitende bei der Begleitung von Praktika (P1, P2, P3, berufsbegleitende Projekte) c) Kursteilnehmende tauschen in Peergruppen ihre Erfahrungen aus d) Auswertungsveranstaltung
Anmeldetermin	
Auskunft und An- meldung	bpa.is1@phbern.ch



7 Modul 1 und 3, Teil B: Erziehungs- und Sozialwissenschaften: Detailprogramm

7.1 Beurteilung und Förderung

ESW	Beurteilung und Förderung
Dozent*in	Daniel Ingrisani
Umfang	Nach Bedarf (2 bis 24 Stunden)
Termine	Noch offen
Inhalt	
Bemerkungen	Vorlesung findet innerhalb des Moduls "Kommunizieren, führen und beurteilen" statt.
Anmeldetermin	zwei Wochen vor dem Termin
Auskunft und An- meldung	daniel.ingrisani@phbern.ch

zurück zur Übersicht

7.2 Hausaufgeben geben - erledigen - betreuen

ESW	Hausaufgaben geben – erledigen – betreuen
Dozent*in	Sandra Moroni
Umfang	7 Stunden
Termine	Samstag, 17.09.2022, 09.00 - 16.00 Uhr
Inhalt	 Die Seminarteilnehmenden kennen die wichtigsten Forschungsergebnisse zur Vergabe, Erledigung und Betreuung von Hausaufgaben. Die Seminarteilnehmenden können vor dem Hintergrund empirischer Befunde zum Thema Hausaufgaben Konsequenzen für die Praxis ableiten.
Bemerkungen	
Anmeldetermin	31.08.2022
Auskunft und An- meldung	sandra.moroni@phbern.ch



7.3 Gesundheitsförderung und Prävention

ESW	Gesundheitsförderung und Prävention
Dozent*in	Katja Margelisch
Umfang	1-11 Seminartermine
Termine	Montag, 19.09./26.09/03.10/17.10./24.10./31.10./07.11./21.11./05.12./12.12./19.12.2022, 12.00 – 14.00 Uhr
Inhalt	Einführung Gesundheitsbegriff / Jugendgesundheit / Life-Skills-Ansatz / Gesundheitsfördernde Schulen / Berufliche Gesundheit
Bemerkungen	Freie Auswahl Besuch Seminartermine / Beiträge in Form von Erfahrungsinputs, Beteiligung an thematischen Diskussionen etc. sind herzlich willkommen.
Anmeldetermin	12.09.2022
Auskunft und An- meldung	Katja.margelisch@phbern.ch



8 Modul 1 und 3, Teil B: Fachdidaktische Bausteine: Detailprogramm

8.1 Bildnerisches Gestalten

8.1.1 Einführung in das neue Lehrmittel KUNST & BILD

Bildnerisches Gestalten	Einführung in das neue Lehrmittel KUNST & BILD Bildnerisches Gestalten im Zyklus 2 und 3
Dozent*in	Susanne Junger
Umfang	mit Vor- und Nachbereitung 6 Stunden
Termine	Mittwoch, 16.11.2022, 18.00 – 21.00 Uhr
Inhalt	 Einführung in das Lehrmittel (Buch, Einlegekarten, Dokumente auf dem Web) Kernelemente des zugrundeliegenden Fachverständnisses Einblick in einzelne Unterrichtsvorhaben - exemplarische Auswahl von Themen Hilfestellungen für die Unterrichtsplanung (Semester- und Jahresplanung) Bezüge zur eigenen Unterrichtspraxis
Bemerkungen	Der Kursabend ist nicht aufbauend auf andere Kurse bezogen und kann einzeln besucht werden.
Anmeldetermin	Anfangs November 2022
Auskunft und An- meldung	susanne.junger@phbern.ch

zurück zur Übersicht

8.2 Deutsch

8.2.1 Crash-Kurs für Praxislehrpersonen

Deutsch	Crash-Kurs für Praxislehrpersonen
Dozent*in	Evelyn Flückiger
Umfang	15 Stunden – davon 9 Stunden Präsenz (voraussichtlich vor Ort)
Termine	Mittwoch, 14.09.2022, 14.00 – 17.00 Uhr Mittwoch, 26.10.2022, 14.00 – 17.00 Uhr Mittwoch, 16.11.2022, 14.00 – 17.00 Uhr
Inhalt	 Einblick in Seminarinhalte und -unterlagen der FD Deutsch mit Fokus auf aktuelle Schreib- und Lesedidaktik, Beurteilung, Unterrichtsplanung P3 Zusammenarbeitsprojekt "Schreibanlass" und "mdl. Beurteilung"
Bemerkungen	 Begleitend zum CAS können Seminare im Bereich der FD Deutsch, (SP13, Master und Bachelor) besucht werden. Die Teilnehmenden werden Zugang zu den aktuellen Veranstaltungskursen auf Ilias haben und müssen entsprechend über eine gültige PH-E-Mail-Adresse verfügen.
Anmeldetermin	31.08.2022
Auskunft und An- meldung	evelyn.flueckiger@phbern.ch



8.2.2 Praxisaustausch zur summativen Beurteilung des Lernprozesses

Deutsch	Praxisaustausch zur summativen Beurteilung des Lernprozesses
Dozent*in	Nina Ehrlich, Oliver Käsermann
Umfang	6 Stunden (plus Erprobung)
Termine	Mittwoch, 19.10.2022, 14.00 – 17.00 Uhr Mittwoch, 07.12.2022, 14.00 – 17.00 Uhr
Inhalt	 Grundsätze der summativen Beurteilung des Lernprozesses Entwicklung von Indikatoren zur summativen Beurteilung des Lernprozesses Entwicklung eines eigenen Beurteilungsanlasses Erprobung eines eigenen Beurteilungsanlasses Erfahrungsaustausch
Bemerkungen	
Anmeldetermin	10.10.2022
Auskunft und An- meldung	Nina.ehrlich@phbern.ch, oliver.kaesermann@phbern.ch

zurück zur Übersicht

8.3 English

8.3.1 Teaching English I

English	Teaching English I
Dozent*in	Brigitte Reber
Umfang	Es können nur einzelne Termine oder aber der ganze Kurs besucht werden (4-80 Stunden)
Termine	Es sind Durchführungen zu vier verschiedenen Zeitpunkten geplant. Viele Inhalte können auch im Selbststudium erarbeitet werden
Inhalt	 HS22: Teaching meaning-based, Task-based learning, receptive/productive skills FS23: Claryfing and practising lexis/grammar, lesson planning Das genaue Programm steht ab Ende August 2022 zur Verfügung. Erste Angebote zum Selbststudium stehen Mitte September bereit und werden im Verlaufe des Semesters ausgebaut.
Bemerkungen	 Die Seminarveranstaltungen dienen der Diskussion und Anwendung der im Selbststudium erarbeiteten Inhalte. Im Frühlingssemester verfassen die Studierenden eine detaillierte Planung über drei Lektionen Englischunterricht. Es besteht die Möglichkeit, im Rahmen der zu leistenden ECTS, gemeinsam mit der Dozentin mündliches Feedback zu den Planungen zu erteilen (hybrider Raum).
Anmeldetermin	Ende August 2022
Auskunft und An- meldung	brigitte.reber@phbern.ch



zurück zur Übersicht

8.3.2 Teaching English II

English	Teaching English II
Dozent*in	Irene Althaus
Umfang	7x à 2 Lektionen und ein Lernmodul von 5 Lektionen plus Vor- und Nachbereitung
Termine	Ab Dienstag, 20.09.2022, 08.00 – 10.00 Uhr oder 10.00 Uhr – 12.00 Uhr Ab Mittwoch, 21.09.2022, 08.00 Uhr – 10.00 Uhr
Inhalt	 Beurteilung im Englischunterricht Authentische Materialien Makroplanung
Bemerkungen	 Es besteht die Möglichkeit, beim Besuch des Kurses gleichzeitig an einem Zusammenarbeitsprojekt im Bereich Beurteilung mitzuarbeiten. Es können auch nur einzelne Veranstaltungen besucht werden
Anmeldetermin	Mitte August 2022
Auskunft und An- meldung	irene.althaus@phbern.ch

zurück zur Übersicht

8.3.3 Teaching English III

English	Teaching English III
Dozent*in	Meike Raaflaub, Dr. Brigitte Reber
Umfang	Reguläres Seminar (2SWS), Umfang kann jedoch individuell festgelegt werden
Termine	
Inhalt	 Differenzierung im Englischunterricht Schülerinnen und Schüler mit besonderen Bedürfnissen im Englischunterricht Weitere Themen nach Bedarf der Studierenden
Bemerkungen	 Es können nur einzelne Veranstaltungen oder der ganze Kurs besucht werden. Das Seminar findet asynchron (zeit- und ortsunabhängig) statt.
Anmeldetermin	01. September 2022
Auskunft und An- meldung	meike.raaflaub@phbern.ch_oder brigitte.reber@phbern.ch



8.4 Französisch

8.4.1 Enseigner le français III

Französisch	Enseigner le français III
Dozent*in	Diane Würgler
Umfang	Nach Absprache
Termine	HS22: Seminar (2 SWS) unregelmässig
Inhalt	 Das genaue Programm steht ab Ende August 2023 zur Verfügung. Umgang mit Heterogenität Schülerinnen und Schüler mit besonderen Bedürfnissen im Französischunterricht Die Studierenden können auch Wünsche/Bedürfnisse anbringen.
Bemerkungen	Aktive Beteiligung an den Veranstaltungen (Beispiele aus der Unterrichtspraxis, und Unterrichtsmaterial vorstellen) sehr willkommen.
Anmeldetermin	01.09.2022
Auskunft und An- meldung	diane.wuergler@phbern.ch

zurück zur Übersicht

8.4.2 Enseigner le français I

Französisch	Enseigner le français l
Dozent*in	Diane Würgler
Umfang	Nach Absprache
Termine	FS23: reguläres Seminar (2SWS)
Inhalt	Das genaue Programm steht ab Ende Januar 2023 zur Verfügung
Bemerkungen	 Aktive Beteiligung an gewissen Veranstaltungen (Beispiele aus der Unterrichtspraxis) nach Absprache sehr willkommen. Als Workload erstellen die Studierenden eine Lektionsplanung für den Französischunterricht. Im Rahmen eines Zusammenarbeitsprojekts besteht die Möglichkeit die Studierenden dabei zu coachen und ihnen eine Rückmeldung zur Planung zu geben.
Anmeldetermin	15.12.2022
Auskunft und An- meldung	diane.wuergler@phbern.ch



8.5 Italienisch

8.5.1 Insegnare l'italiano I

Italienisch	Insegnare l'italiano I
Dozent*in	Kathrin Binggeli, Christoph Neuenschwander
Umfang	2 – 8 Stunden (maximal 4 pro Semester)
Termine	Ab Mittwoch, 21 September 2022, 10.00 – 12.00 Uhr (jede 2 Woche)
Inhalt	 Arbeiten mit Tocca a te! Arbeiten mit Chiaro! A1 Fokus auf den vier Sprachkompetenzen Kommunikative Handlungskompetenzen
Bemerkungen	 Die Veranstaltung findet 14-täglich statt. Es können Einzeltermine gebucht werden. 1. Termin: 21. September 2022 Das Seminar ist auf zwei Semester konzipiert, im FS 23 können weitere Termine gebucht werden. Der Stundenplan FS 23 ist noch nicht festgelegt-
Anmeldetermin	5. September 2022
Auskunft und An- meldung	kathrin.binggeli@phbern.ch, christoph.neuenschwander@phbern.ch

zurück zur Übersicht

8.5.2 Insegnare l'italiano II

Italienisch	Insegnare l'italiano II
Dozent*in	Kathrin Binggeli
Umfang	2 – 4 Stunden
Termine	Ab Donnerstag, 29 September 2022, 12.00 – 14.00 Uhr (jede 2 Woche)
Inhalt	 Bewerten und beurteilen mit Chiaro! A1 und Tocca a te! Summative und formative Beurteilung im Italienischunterricht Langfristige Planung
Bemerkungen	 Die Veranstaltung findet 14-täglich statt. Es können Einzeltermine gebucht werden 1. Termin: 29. September 2022
Anmeldetermin	5. September 2022
Auskunft und An- meldung	kathrin.binggeli@phbern.ch,



8.5.3 Praxistreff

Italienisch	Praxistreff
Dozent*in	Kathrin Binggeli, Philipp Manco
Umfang	3 Stunden
Termine	Mittwoch, 10. Mai 2023, 14.30 – 18.00 Uhr
Inhalt	 Scambio di esperienze, idee e consigli pratici fra insegnanti che hanno cominciato a lavorare con "Tocca a te!". Incontro moderato da un esperto ("Testlehrperson") e un/a docente di didattica della PH Bern, IS 1 Weitere Informationen: Praxistreff Italienisch "Tocca a te!" PHBern
Bemerkungen	Für Lehrpersonen, die bereits mit Tocca a te! arbeiten
Anmeldetermin	10. April 2023
Auskunft und An- meldung	kathrin.binggeli@phbern.ch,

zurück zur Übersicht

8.6 Englisch/Französisch/Italienisch

8.6.1 Lernmodule «Grundlage des Fremdspracheunterricht» und «Beurteilen im Fremdspracheunterricht»

E/F/I	Lernmodule «Grundlagen des Fremdspracheunterrichts» und «Beurteilen im Fremdsprachenunterricht»
Dozent*in	Irène Althaus, Kathrin Binggeli, Meike Raaflaub, Brigitte Reber, Diane Würgler
Umfang	2 Lernmodule à je ungefähr 15 Stunden Bearbeitungszeit
Termine	Nach der Anmeldung erhalten Sie Zugang zu den Lernmodulen auf ILIAS und können diese im Selbststudium erarbeiten.
Inhalt	 Geschichte des Fremdsprachenunterrichts Kompetenzorientierter Fremdsprachenunterricht Institutionelle Rahmenbedingungen des Fremdsprachenunterrichts Kompetenzorientierte Beurteilung im Fremdsprachenunterricht Formative Beurteilung im Fremdsprachenunterricht Summative Beurteilung im Fremdsprachenunterricht
Bemerkungen	Es können auch nur einzelne Themen aus den Lernmodulen bearbeitet werden.
Anmeldetermin	Anmeldung jederzeit möglich.
Auskunft und An- meldung	irene.althaus@phbern.ch, kathrin.binggeli@phbern.ch, meike.raaflaub@phbern.ch, brigitte.reber@phbern.ch, diane.wuergler@phbern.ch



8.6.2 Vertiefende Aspekte des Fremdsprachenunterrichts

E/F/I	Vertiefende Aspekte des Fremdsprachenunterrichts
Dozent*in	Kathrin Binggeli, Meike Raaflaub, Brigitte Reber, Diane Würgler
Umfang	Pro Thema 2 - 4 Lektionen
Termine	Frühlingssemester 2023, genaue Daten sind noch nicht bekannt. Einzelne Themen können auch im Selbststudium und zu einem beliebigen Zeitpunkt erarbeitet werden.
Inhalt	 Sprachaustausch Übersetzungsmaschinen im Fremdsprachenunterricht Spiele im Fremdsprachenunterricht Einblick in die Lehrmittel der anderen Fremdsprachen / Mehrsprachigkeitsprojekte Rätoromanisch lernen und wieder in der Situation der Sprachlernenden sein Fallbesprechung: Lernende mit besonderen Bedürfnissen im Fremdsprachenunterricht Lernende beim Verfassen digitaler Produkte unterstützen
Bemerkungen	Es können nur einzelne Veranstaltungen oder der ganze Kurs besucht werden.
Anmeldetermin	15. Februar 2023 für die vor-Ort Veranstaltungen
Auskunft und An- meldung	kathrin.binggeli@phbern.ch, meike.raaflaub@phbern, brigitte.reber@phbern.ch, oder diane.wuergler@phbern.ch

zurück zur Übersicht

8.7 Mathematik

8.7.1 Fachlicher Austausch zum Thema Beurteilung im Mathematikunterricht

Mathematik	Fachlicher Austausch zum Thema Beurteilung im Mathematikunterricht
Dozent*in	Andreas Richard
Umfang	2 Stunden
Termine	Montag, 19.09.2022, 17.00 -19.00 Uhr
Inhalt	Wir führen einen fachlichen Austausch zu Wunschthemen der Teilnehmenden wie Didaktische Ausrichtung, Arbeiten mit dem Mathbuch, Lehrplan 21 usw. Dabei haben wir auch immer die Arbeit mit Studierenden im Fokus. Zudem dient das Treffen auch dem gegenseitigen Kennenlernen und der Vernetzung mit weiteren Praktikumslehrpersonen.
Bemerkungen	
Anmeldetermin	01.09.2022
Auskunft und An- meldung	andreas.richard@phbern.ch



8.7.2 Fachlicher Austausch zum Thema Beurteilung im Mathematikunterricht

Mathematik	Fachlicher Austausch zum Thema Beurteilung im Mathematikunterricht
Dozent*in	Andreas Richard
Umfang	2 Stunden
Termine	Donnerstag, 22.09.2022, 18.00 – 20.00 Uhr
Inhalt	Beurteilung und Bewertung im Mathematikunterricht ist eines der Themen, bei denen oft der Schuh drückt. Der fachliche Austausch findet ausschliesslich zu diesem Thema statt. Es soll ein Austausch unter Lehrpersonen stattfinden, auch im Hinblick auf begleitete Praktika. Ergänzend gibt es einen Kurzinput aus der Fachdidaktik
Bemerkungen	
Anmeldetermin	01.09.2022
Auskunft und An- meldung	andreas.richard@phbern.ch

zurück zur Übersicht

8.7.3 Besuch und Mitgestalten in Lehrveranstaltungen

Mathematik	Besuch und Mitgestalten in Lehrveranstaltungen
Dozent*in	Andreas Richard
Umfang	2 – 6 Stunden
Termine	Individuell, die Lehrveranstaltungen finden im FS 23 statt.
Inhalt	Besuch einer oder mehrerer Lehrveranstaltungen Fachdidaktik Mathematik (Bachelor). Die Mitgestaltung zu einem passenden Thema ist sehr erwünscht.
Bemerkungen	Termine werden individuell festgelegt. Das Veranstaltungsprogramm mit den Themen ist auf Anfrage ab Januar 2023 erhältlich.
Anmeldetermin	Bei Interesse gerne unverbindliche Voranmeldung bis 01.12.2022
Auskunft und An- meldung	andreas.richard@phbern.ch



8.8 Musik

8.8.1 Praxistreff Musik zum Thema «Vorsingen» im kompetenzorientierten Musikunterricht

Musik	Praxistreff Musik zum Thema «Vorsingen» im kompetenzorientierten Musikunterricht
Dozent*in	Sarah Blötzer, Chrigu Fahrni, Christine Grossenbacher, Philipp Bühlmann, Claudio Gagliardi, Lukas Hänzi, Pascal Käser, Antonia Giordano
Umfang	1.5 Stunden
Termine	Mittwoch, 02.11.2022, 16.30 – 18.00 Uhr
Inhalt	Offene Diskussion zum Thema «Vorsingen» im kompetenzorientierten Musikunterricht
	Einbettung des Themas in theoretische Hintergründe
	Austausch zur Einbettung
Bemerkungen	
Anmeldetermin	2 Wochen vor dem Treff
Auskunft und An- meldung	antonia.giordano@phbern.ch

8.8.2 Praxistreff Musik zum Thema «Musikgeschichte» im kompetenzorientierten Musikunterricht

Musik	Praxistreff Musik zum Thema «Musikgeschichte» im kompetenzorientierten Musikunterricht
Dozent*in	Sarah Blötzer, Chrigu Fahrni, Christine Grossenbacher, Philipp Bühlmann, Claudio Gagliardi, Lukas Hänzi, Pascal Käser, Antonia Giordano
Umfang	1.5 Stunden
Termine	Mittwoch, 03.05.2023, 16.30 – 18.00 Uhr
Inhalt	Offene Diskussion zum Thema «Musikgeschichte» im kompetenzorientierten Musikunterricht
	Einbettung des Themas in theoretische Hintergründe
	Austausch zur Einbettung
Bemerkungen	
Anmeldetermin	2 Wochen vor dem Treff
Auskunft und An- meldung	antonia.giordano@phbern.ch



8.9 Natur und Technik

8.9.1 Fachdidaktischer Impuls: Modelle im NT-Unterricht (Variante b)

Natur und Technik	Fachdidaktischer Impuls: Modelle im NT-Unterricht
Dozent*in	Urs Wagner, Prof. Dr. Michele Notari und Dr. Matthias Bigler
Umfang	20 Stunden (Veranstaltungen 4 Stunden, Eigenarbeit 16 h)
Termine	Mittwoch, 29.03.2023, 18.00 – 20.00 Uhr Mittwoch, 06.09.2023, 18.00 – 20.00 Uhr
Inhalt	 Arbeit mit Modellen im NT-Unterricht Einbezug des Vorwissens der Schülerinnen und Schüler
Bemerkungen	Die Abschlussveranstaltung findet im Rahmen des Praxistreffs PLP und FD statt
Anmeldetermin	27.02.2023
Auskunft und An- meldung	matthias.bigler@phbern.ch

zurück zur Übersicht

8.9.2 Gendersensibler Natur- und Technikunterricht

Natur und Technik	Gendersensibler Natur- und Technikunterricht
Dozent*in	Urs Wagner und Carolin Schwarz (PLP)
Umfang	20 Stunden (Veranstaltungen 8 Stunden, Eigenarbeit 12 Stunden)
Termine	Montag, 19.09.2022, 18.15 – 21.00 Uhr Montag, 14.11.2022, 18.15 – 20.00 Uhr Mittwoch, 21.12.2022, 14.00 – 17.00 Uhr
Inhalt	 Der Fachkräftemangel ist Realität und im MINT-Bereich gravierend. Der Frauenanteil liegt je nach MINT-Beruf zwischen 6 und 25%. Wie kann dies verändert werden? Grundlagen und Instrumente zur Durchführung eines gendersensiblen Natur- und Technikunterrichts kennenlernen in den eigenen Unterricht übertragen und erproben. Erfahrungsaustausch zwischen Personen aus der Schulpraxis und der Lehrpersonenausbildung
Bemerkungen	
Anmeldetermin	05.09.2022
Auskunft und An- meldung	urs.wagner@phbern.ch



8.9.3 Praxistreff NT-Projekte FD und FW

Natur und Technik	Praxistreff NT-Projekte FD und FW
Dozent*in	Urs Wagner, Dr. Matthias Bigler, Prof. Dr. Michele Notari und FW-Dozierende
Umfang	8 Stunden
Termine	Samstag, 13.05.2023, ganzer Tag
Inhalt	 Präsentation der fachdidaktischen Entwicklungsprojekte der Studierenden Postersession der Studierenden zu ausserschulischen Lernorten Austausch zwischen Praxislehrpersonen und Studierenden Fachwissenschaftliche Fragestellungen
Bemerkungen	Vormittag FD, Nachmittag FW
Anmeldetermin	Noch offen
Auskunft und An- meldung	matthias.bigler@phbern.ch

zurück zur Übersicht

8.9.4 Praxistreff BE-MINT

Natur und Technik	Praxistreff BE-MINT
Dozent*in	Urs Wagner und Team von Dozierenden
Umfang	4 Stunden
Termine	Samstag, 26.11.2022, 09.00 – 13.00 Uhr
Inhalt	 Inputreferate Lehrpersonen geben Einblick in ihre Unterrichtsentwicklungen Kollegialer Austausch
Bemerkungen	
Anmeldetermin	13.11.2022
Auskunft und An- meldung	urs.wagner@phbern.ch



8.10 RZG (Geografie, Geschichte)

8.10.1 RZG (Geo) – Ausserschulischer Lernort RZG: Lebensader Aare/Fliessgewässer

RZG	Ausserschulischer Lernort RZG: Lebensader Aare/Fliessgewässer
Dozent*in	Peter Röthlisberger
Umfang	2 Stunden
Termine	Dienstag, 27.06.2023, 14.30 – 16.30 Uhr
Inhalt	 Nebst Inputs (sachlich/fachlich/didaktisch/pädagogisch) vor Ort steht der Erfahrungsaustausch im Zentrum Die Betreuung von Studierenden, welche in ihrer Ausbildungssituation ASLO mit SuS planen, durchführen und reflektieren, wird thematisiert und diskutiert.
Bemerkungen	Der Aare entlang rund um Bern (Start: Schönausteg beim Dählhölzli
Anmeldetermin	13.06.2023
Auskunft und An- meldung	peter.roethlisberger@phbern.ch

zurück zur Übersicht

8.10.2 RZG (Geo) - Unterrichten mit Weltsicht

RZG	Unterrichten mit Weltsicht
Dozent*in	Urs Kaufmann
Umfang	3 Stunden
Termine	Mittwoch, 07.12.2022, 16.00 – 19.00 Uhr
Inhalt	 Weltsicht ist das neuste und modernste Lehrmittel für den Geografieunterricht. Es wurde 2017-2020 herausgegeben und ist in seiner Erscheinungsform bisher einzigartig. Dies gilt speziell für die konsequent ausgearbeitete Didaktik. Schwerpunkte der Veranstaltung sind: Konzept und Aufbau des Lehrmittels Umsetzung der LP21 Didaktische Besonderheiten der Weltsicht Unterrichten mit Weltsicht
Bemerkungen	
Anmeldetermin	30.11.2022
Auskunft und An- meldung	urs.kaufmann@phbern.ch



8.10.3 RZG (Geo) – Unterrichten mit den Lernplattformen «Zeitspur» und «Brennpunkt Landschaft Schweiz»

RZG	Unterrichten mit den Lernplattformen «Zeitspur» und «Brennpunkt Landschaft Schweiz»
Dozent*in	Urs Kaufmann
Umfang	6 Stunden
Termine	Mittwoch, 09.11.2022, 16.00 – 18.00 Uhr Mittwoch, 23.11.2022, 16.00 – 18.00 Uhr 2 Stunden Selbststudium
Inhalt	 «Zeitspur» und «Brennpunkt Landschaft Schweiz»sind zwei sehr innovative Lernplattformen, welche unentgeltlich zur Verfügung stehen. 9. November: Lernplattform «Zeitspur»: Es handelt sich um eine Hörreise in die Agglomerationslandschaft. Die Lernplattform thematisiert die geografischen und historischen Veränderungen eines Bauerndorfes auf dem Weg zur modernen Vorstadt am Beispiel von Bümpliz. Inhalte des Kurses: Zeitspur kennen lernen Didaktik von Zeitspur Übertragungsmöglichkeiten auf die eigene Wohngemeinde 12. November: Lernplattform «Brennpunkt Landschaft Schweiz» Die umfangreiche Lernplattform ermöglicht es, Schweizer Landschaften in Form einer modernen Raumanalyse im Unterricht zu thematisieren. Die Lernplattform nutzt die vielseitigen digitalen Quellen, die heute zur Verfügung stehen, und ermöglicht einen forschend-entdeckenden Unterricht. Gleichzeitig werden die digitalen Arbeitsweisen der SuS gefördert. Inhalte des Kurses: Brennpunkt Landschaft Schweiz kennen lernen Didaktik der Lernplattform und Teile für Lehrpersonen entdecken Unterrichten mit Brennpunkt Landschaft Schweiz Hilfen zum digitalen Arbeiten auf der Sek 1 Stufe erproben Immersionsunterricht mit der Lernplattform
Bemerkungen	Es sind auch Anmeldungen für einen Anlass möglich
Anmeldetermin	31.10.2022
Auskunft und An- meldung	urs.kaufmann@phbern.ch



8.11 Technisches Gestalten

8.11.1 Praxistreff: Praxisaustausch, Fachdidaktik und Praktika

TTG	Praxistreff: Praxisaustausch, Fachdidaktik und Praktika
Dozent*in	Andreas Stettler
Umfang	2.5 Stunden
Termine	Donnerstag, 17.11.2022 18.00 – 20.30 Uhr
Inhalt	 Praxisaustausch: Lehrpersonen stellen ihre Räume und ihren Unterricht vor Dokumentieren nach LP 21 Fachlicher Austausch Fachdidaktik BPA-Information Einrichtung von Fachräumen
Bemerkungen	 Ort gemäss zusätzlicher Information: 17.11.2022: Schule Laubegg, Bern
Anmeldetermin	Bis 5 Tage vor dem Praxistreff
Auskunft und An- meldung	andreas.stettler@phbern.ch



8.12 Wirtschaft, Arbeit, Haushalt (WAH)

8.12.1 Inhaltliche Planung P3 mit Dozierenden und Studierenden

Wirtschaft, Arbeit, Haushalt	Inhaltliche Planung P3 mit Dozierenden und Studierenden
Dozent*in	Anna Grünig, Susanna Holliger
Umfang	2 Stunden
Termine	Mittwoch, 23.11.2022 18.30 – 20.30 Uhr
Inhalt	Beratung und Hilfestellungen im Rahmen der Praktika
Bemerkungen	 Beratung und Hilfestellung im Rahmen des P3 Fachspezifische Praktikumskompetenzen WAH Gemeinsam wird diskutiert und geklärt, welche Inhalte aus der Veranstaltung "Fachdidaktische Konzepte: Unterrichtsplanung" im Praktikum 3 eingeplant und umgesetzt werden können. Umgesetzte Planungen werden von Studierenden und Praxislehrpersonen vorgestellt und diskutiert
Anmeldetermin	16.11.2022
Auskunft und An- meldung	susanna.holliger@phbern.ch

zurück zur Übersicht

8.12.2 Offene Beratungen auf Anmeldung

Wirtschaft, Arbeit, Haushalt	Offene Beratungen auf Anmeldung
Dozent*in	Anna Grünig, Susanna Holliger
Umfang	Nach Absprache
Termine	Nach Absprache
Inhalt	Beratung und Hilfestellungen im Rahmen der Praktika
Bemerkungen	
Anmeldetermin	Nach Absprache
Auskunft und An- meldung	anna.gruenig@phbern.ch susanna.holliger@phbern.ch



8.12.3 Was ist ein kompetenzorientierter WAH-Unterricht?

Wirtschaft, Arbeit, Haushalt	Was ist ein kompetenzorientierter WAH-Unterricht? Eine Hilfestellung für die Begleitung von Praktika in WAH
Dozent*in	Anna Grünig, Susanna Holliger, Sabrina Bürgi
Umfang	2 Stunden
Termine	Mittwoch, 26.04.2023, 18.30 – 20.30 Uhr
Inhalt	Eine Orientierungshilfe für kompetenzorientierten WAH-Unterricht wird vorgestellt, diskutiert und ergänzt. Diese soll in den Praktika als Planungs-, Entwicklungs- und Reflexionsinstrument dienen, um das unterrichtliche Handeln fachdidaktisch zu begründen.
Bemerkungen	Angebot für Praxislehrpersonen mit Grundauftrag, mit erweitertem Auftrag oder interessierte WAH-Lehrpersonen
Anmeldetermin	19.03.2023
Auskunft und An- meldung	susanna.holliger@phbern.ch



9 Anmeldung und Ansprechpersonen

Anmeldung

Die Anmeldung zu den Weiterbildungskursen im Rahmen des Moduls A erfolgt per Mail gemäss den Angaben bei den einzelnen Angeboten.

Kontakt

Christiane Ammann
Bereichsleiterin Berufspraktische Ausbildung
Institut Sekundarstufe I
Fabrikstrasse 8
3012 Bern
031 309 24 21
bpa.is1@phbern.ch

10 Weblinks

Studienplan CAS Berufspraxis

Orientierungsrahmen PHBern

Homepage Kurse CAS Berufspraxis am IS1

Stundenpläne der Lehrveranstaltungen am IS1

Unterlagen Praktikum 1 (Berufseignung) auf ILIAS*

Unterlagen Praktikum 2 auf ILIAS*

Unterlagen Praktikum 3 (Semesterpraktikum) auf ILIAS*

Unterlagen Praktikum 4 auf ILIAS*

Programm CAS Berufspraxis auf ILIAS*

*ILIAS-Zugang:

Anfragen betreffend Login ILIAS (<u>SWITCH edu-ID</u>) bitte an den Bereich BPA richten: bpa.is1@phbern.ch